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        Ata da Décima Terceira Sessão Ordinária, realizada dia 16 de 

abril de 2013, na Sede da Câmara Municipal de Marabá, localizada na Av. Hiléia, s/n, 

Agrópolis do Incra, Bairro Amapá, Cep nº 68 502 – 100. 

       Presidente: Vereadora JÚLIA MARIA FEREIRA ROSA VELOSO. 

       Secretários: Vereador ALECIO STRINGARI e Vereadora MARIA DE 

NAZARÉ RIBEIRO DE ALENCAR. 

       Aos dezesseis dias mês de abril do ano de dois mil e treze, no 

Plenário da Câmara Municipal de Marabá, no horário regimental, teve início a Décima 

Terceira Sessão Ordinária, no Primeiro Período da Primeira Sessão Legislativa, da 

Décima Sétima Legislatura da Câmara Municipal de Marabá. 

                                      Presentes na Sessão os Vereadores: MIGUEL GOMES, GERSON 

VARELA, GILSON SILVA, SIDNEI FERREIRA, ANTÔNIO ARAÚJO, JOÃO HIRAN e ELOI RIBEIRO 

e Vereadora ANTÔNIA CARVALHO. 

        Leitura Bíblica: Constou do Livro de Provérbios, Cap. 16, Vers. 

1 e 3.        

       Ata: Foi apreciada e aprovada por unanimidade e sem 

observação a Ata da Sessão Ordinária anterior.        

        Expedientes: Não houve.  

       A palavra foi franqueada ao Senhor DOMINGOS RIBEIRO DE 

OLIVEIRA, representante da Associação de Moradores da Folha 35, para que colocasse 

da tribuna as dificuldades dos moradores daquela área, e este agradeceu a 

oportunidade frisando que a situação é precária, pois tem pessoas ameaçando tirá-los 

de suas casas, inclusive dando tiros, bem como, muitas pessoas andam a paisana pela 

parte da noite e ninguém sabe se são moradores ou policiais, asseverou. Distribuiu aos 

Vereadores cópia de um Decreto assinado pelo então candidato a Governador Dr. 

ALMIR GABRIEL, desapropriando a área, frisando que o único apoio que contam é com 

esta Casa para que interceda junto ao Prefeito JOÃO SALAME, pois a área já é da 

Prefeitura, e o caso está na justiça, do contrário a Transamazônica poderá ser 

bloqueada e os moradores não querem chegar a este ponto, concluiu. Vereadora JÚLIA 

ROSA, disse que esta Casa nunca se omitiu em dar apoio a causas desta natureza, mas 

os moradores precisam ter consciência da situação da Prefeitura, alertando que as 

pessoas não podem chegar nesta Casa apontando o dedo para Vereadores dizendo 
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que foram atrás de votos nas eleições naquele setor, pois esta postura não é boa, 

temos de ter diálogo, a luta é legitima, mas a questão é jurídica e a área não é pública, 

pois ainda possui título em nome do Senhor FRANCISCO MIRANDA, bem como, é a 

justiça é que vai decidir sobre a questão, alinhavou. Concluiu informando aos 

moradores que esta Casa, irá viabilizar uma Audiência Pública com o Prefeito e SDU, 

no sentido de tentar resolver a situação. Vereadora TOINHA, disse que está solidária 

com a luta dos moradores, mas a área está em litígio e não sabe se a PMM, pode 

chamar para sí a questão e através de seu Departamento Jurídico pegar o caso e tornar 

a área como de Interesse Social, ponderou. Vereador GILSON SILVA, mostrou 

solidariedade apara com a questão, mas lamenta as palavras do Representante da 

Associação, pois o mesmo foi infeliz quando generalizou em relação a Vereadores 

estarem naquela párea pedindo votos nas últimas eleições, frisando que todos os 21 

Vereadores sempre tiveram compromisso com os problemas das comunidades de um 

modo geral, pontuou. Finalizou sugerindo que a Assessoria Jurídica deste Poder, 

verifique como está tramitando o processo sobre a questão, bem como, os moradores 

são todos donos da área em litígio. Vereador MIGUELITO, disse o Decreto de 

Desapropriação assinado pelo Dr. ALMIR GABRIEL, foi feito de maneira a atender 

interesses políticos, e teria de ser efetuado o pagamento da área, mas isto não 

aconteceu, portanto, o Decreto não tem validade, explicou. Frisou que a justiça, tem de 

verificar se o Decreto anterior que foi dado ao Sr. FÁBIO tem validade, colocando, 

porém que os moradores são os legítimos proprietários da área. Encerrou sua oratória 

dizendo que em 2003, fundou a CODEURBE e pedido do Dr. HAROLDO BEZERRA, e 

posteriormente implantou a SDU, quando na ocasião, quase 20 mil títulos foram feitos, 

explicou. Vereador ALECIO STRINGARI, em relação as colocações do representante  

de moradores sobre as ameaças, sugeriu que façam um Boletim do Ocorrência, pois é 

questão de segurança pública, bem como, esta Casa deverá chamar o Senhor Prefeito 

JOÃO SALAME, para poder estar contribuindo com a situação juntamente com todos 

os Vereadores. Vereadora IRMÃ NAZARÉ, mostrou solidariedade para com os 

moradores, lembrando que pessoas de sua família já passaram por situação igual, bem 

como, é chato ver que o Decreto assinado não tem valor para os moradores, mas esta 

Casa irá se empenhar para minimizar a situação, concluiu. Vereador SIDINEI, disse que 

apesar de não estar sabendo da situação, coloca-se a disposição dos moradores 
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independente de ter tido votos naquela área ou não. Vereador ANTÔNIO ARAÚJO, 

corroborou com as colocações do Vereador MIGUELITO, frisando que se não foi feito o 

pagamento pela desapropriação da área, o Decreto não tem validade e pedindo que o 

Setor Jurídico desta Casa, se empenhe juntamente com a Advogada da Associação de 

Moradores, para ver o que está acontecendo com o Processo, frisando que esta Casa 

como um todo está solidária e irá somar forças para resolver a questão. Vereador 

GERSON VARELA, disse que os moradores da Folha 35, sempre passam por este tipo 

de constrangimento, sugerindo a formação de uma Comissão para solucionar o 

problema com urgência e emergência, verificando o croqui daquela área. Vereador 

ELÓI RIBEIRO, disse que está vendo o empenho desta Casa para resolver a questão, 

independente de alguns Vereadores terem conseguido votos lá ou não, parabenizando 

a luta e colocando-se a disposição para resolver o problema sempre procurando o lado 

positivo, alinhavou. Vereador JOÃO HIRAN, disse que na condição de morador de área 

de invasão sabe da situação, ameaças não funcionam e cabe o registro de ocorrência, 

ninguém quer perder sua casa e na medida do possível a associação pode contar com 

ele. Vereadora JÚLIA ROSA, reiterou suas colocações anteriores dizendo que esta 

Casa irá viabilizar uma Audiência com o Prefeito JOÃO SALAME e SDU com a maior 

brevidade possível, sugerindo que a Prefeitura e Câmara acionem suas Assessorias 

Jurídicas, para fazerem os encaminhamentos que o caso requer e pedindo que os 

moradores tenham tranquilidade, pois são os legítimos donos daquela área, concluiu. 

        Grande Expediente:  A Vereadora IRMÃ NAZARÉ usou a palavra 

apenas para se desculpar por não ter podido vir nesta Casa dia 15/04, pois na ocasião 

estava tratando de assuntos de saúde em sua família e fazendo comentários sobre suas 

matérias constantes na pauta. Vereador GILSON SILVA, apenas apresentou seus 

Requerimentos fazendo comentários sobre os mesmos. Vereador ALECIO STRINGARI, 

disse de sua decepção pelo fato da Companhia Claro, ter ganho a licitação de 

concorrência para trabalhar na zona rural, colocando que a empresa cometeu muitas 

falhas em relação a falta de sinal e serviços essenciais de manutenção na região do Rio 

Preto, deixando as pessoas constrangidas, alinhavou. Fez denúncia pelo fato de que 

algumas Secretarias da Prefeitura estão travadas, pedindo que o Gestor as conscientize 

para que avancem para mudar e melhorar, pois do contrário ficaremos reféns mais uma 

vez de determinadas situações, alertou. Vereadora JÚLIA ROSA, fez comentários sobre 
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a viagem que fez à Região do Contestado representando esta Casa, juntamente com o 

Prefeito JOÃO SALAME, colocando a necessidade da realização de uma Sessão 

Itinerante naquele local e com a Prefeitura realizando uma Ação de Cidadania. Frisou 

que temos de lutar para dar condições aos nossos irmãos moradores do local, e este é 

momento de harmonia entre as Prefeituras e Câmaras de Marabá e de Parauapebas, 

alinhavou. Mostrou solidariedade a Professora JEÂNIA e equipe, pedindo a sua 

permanência em uma Escola situada no Bairro Araguaia (Coca-Cola), frisando que a 

mesma não é sua companheira de partido, mas sim companheira de contribuição em 

busca de educação melhor. Vereador MIGUELITO, disse que se tirarem a Professora 

JEÂNIA da dita Escola, será politicagem, bandalheira, falta de democracia e esbulho aos 

direitos do cidadão, concluiu. Vereador JOÃO HIRAN, disse que não defende a 

Professora JEÂNIA, mas a Professora DINALVA, não tem intimidade em lidar com as 

crianças ao contrário, as maltrata e trabalha na base da violência. Esta senhora precisa 

ser extirpada da educação e não merece crédito social, acrescentou.       

      Ordem do Dia: Foram apresentadas e encaminhadas conforme os 

trâmites regimentais as seguintes matérias: 

Requerimentos da Vereadora JÚLIA MARIA FERREIRA ROSA 

VELOSO. 

Nº 31/2013 - SOLICITA AS OBRAS DE CONSTRUÇÃO DE UMA QUADRA COBERTA 

DENTRO DA ESCOLA BASÍLIO MIGUEL, LOCALIZADO NO BAIRRO AMAPÁ, COMPLEXO CIDADE NOVA. Nº 32/2013 - 

SOLICITA AS OBRAS DE REDE DE ESGOTO, PAVIMENTAÇÃO E OU ASFALTAMENTO, NA RUA BAHIA, EM TODA 

SUA EXTENSÃO, LOCALIZADO NO BAIRRO SÃO MIGUEL DA CONQUISTA, COMPLEXO CIDADE NOVA. Nº 33/2013 - 

SOLICITA AS OBRAS DE REDE DE ESGOTO, PAVIMENTAÇÃO E OU ASFALTAMENTO NA RUA PARANÁ EM TODA 

SUA EXTENSÃO, LOCALIZADO NO BAIRRO SÃO MIGUEL DA CONQUISTA, COMPLEXO CIDADE NOVA.  

Requerimentos do Vereador ANTÔNIO FERREIRA DE ARAÚJO. 

Nº 25/2013 - SOLICTA OBRAS DE TERRAPLANAGEM E COLOCAÇÃO DE ESCORIA, 

E ILUMINAÇÃO PÚBLICA NA RUA CRISTOVÃO COM A RUA AFRO SAMPAIO, PRÓXIMO À GROTA, BAIRRO 

CARAJÁS I. Nº 29/2013 - SOLICITA CONSTRUÇÃO DE UMA PRAÇA NA VILA SÃO JOSÉ (BR 230, KM 08), COM 

INSTALAÇÃO DE EQUIPAMENTOS PARA A PRÁTICA DE EXERCÍCIOS FÍSICOS. Nº 31/2013 - SOLICITA A 

PERFURAÇÃO DE POÇO ARTESIANO E CHAFARIZ NO PA BOA ESPERANÇA DO BURGO.  

Requerimentos do Vereador ALECIO STRINGARI. 

Nº 38/2013 - SOLICITA A CONFECÇÃO DE 01 KM DE PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA 

NA VILA SÃO RAIMUNDO, MUNICÍPIO DE MARABÁ. Nº 39/2013 - SOLICITA A RECUPERAÇÃO E EMPIÇARRAMENTO 

DE 33 KM DE ESTRADA NA VICINAL NOVE, PERIMETRO QUE LIGA A VILA CAPISTRANO DE ABREU A VILA 

BANDINHA NA REGIÃO DO RIO PRETO. Nº 40/2013 - SOLICITA A SUBSTITUIÇÃO DE LÂMPADAS QUEIMADAS NA 

REDE DE ENERGIA ELÉTRICA DA VILA CAPISTRANO DE ABREU, MUNICÍPIO DE MARABÁ.  



 
 
 
 
 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE MARABÁ 

By Ti-pc2 Av. Hiléia s/n, Agrópolis do Incra, Bairro Amapá – Cep – 68 502 - 100  

5 

Requerimentos do Vereador ELÓI SILVA RIBEIRO. 

Nº 13/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL A CONSTRUÇÃO DE UM 

ESTACIONAMENTO PÚBLICO, NO CANTEIRO EM FRENTE DA UFPA AO LADO DO CAMPO DO PIÇARRÃO. Nº 14/2013 

- SOLICITA AO EXECUTIVO A MANUTENÇÃO DA AVENIDA VP - 08 EM TODA SUA EXTENSÃO QUE FOI AFETADA 

COM A COLOCAÇÃO DOS CABOS DE FIBRA ÓTICA DE UMA EMPRESA DE TEFEFONIA. Nº 15/2013 - SOLICITA AO 

EXECUTIVO A SUBSTITUIÇÃO DAS LÂMPADAS QUEIMADAS DA REDE DE ENERGIA ELÉTRICA, NA BR 222 DO 

PERÍMETRO DO KM 6 À PONTE DO RIO TOCANTINS. 

Requerimentos da Vereadora ANTÔNIA CARVALHO DE ARAÚJO 

ALBUQUERQUE. 

Nº 31/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL ATRAVÉS DO DMTU - 

DEPARTAMENTO MUNICIPAL DE TRÂNSITO URBANO, DA AMPLIAÇÃO DE FROTA DE ONIBUS PARA O BAIRRO 

MORADA NOVA E SÃO FÉLIX I E II. Nº 33/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL, ATRAVÉS DO DMTU - 

DEPARTAMENTO MUNICIPAL DE TRÂNSITO URBANO, A AMPLIAÇÃO DA LINHA DE TRÁFEGO DE ÔNIBUS PARA 

INCLUIR O PERÍMETRO DA UEPA E CONSTRUÇÃO DE PONTO DE ÔNIBUS. Nº 34/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO 

MUNICIPAL SERVIÇO DE CONSERVAÇÃO VIÁRIA (TAPA-BURACO) PARA A FOLHA 12, ENTRE AS QUADRAS 10 E 

11.  

Requerimentos do Vereador GERSON AUGUSTO DOS SANTOS 

VARELA. 

Nº 25/2013 - SOLICITA CONSTRUÇÃO DE UM POÇO ARTESIANO TIPO CHAFARIZ 

NA VILA JOSINÓPOLIS, ZONA RURAL DE MARABÁ. Nº 26/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL A 

IMPLANTAÇÃO DE UMA ACADEMIA POPULAR NA PRAÇA DA BÍBLIA, NÚCLEO CIDADE NOVA. Nº 27/2013 - 

SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL ATERRO E TERRAPLANAGEM PARA A VICINAL PA NOVA ESPERANÇA, NO 

COMPLEXO VILA 3 PODERES, ZONA RURAL. 

Requerimentos do Vereador GILSON FERREIRA DA SILVA. 

Nº 23/2013 - SOLICITA A IMPLANTAÇÃO DE ATENDIMENTO PELO SUS DE TÉCNICA 

DE INTERVENÇÃO EM SAÚDE DENOMINADA "ACUPUNTURA", NO MUNICÍPIO DE MARABÁ. Nº 24/2013 - SOLICITA À 

PRESIDÊNCIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARABÁ A INTERVENÇÃO JUNTO ÀS EMPRESAS DE TELEFONIA QUE 

PRESTAM SERVIÇO EM MARABÁ, PARA A OBTENÇÃO DE MELHORIAS NA PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS DAS 

MESMAS REFERENTE À VILA SANTA FÉ. Nº 25/2013 - SOLICITA A INTERVENÇÃO DA SECRETARIA DE OBRAS DO 

MINICÍPIO DE MARABÁ JUNTO À EMPREITEIRA RESPONSÁVEL PELA OBRA DE DUPLICAÇÃO DA RODOVIA 

TRANSAMAZÔNICA. 

Requerimentos do Vereador JOÃO VANDERLAN SOUZA 

ALBUQUERQUE. 

Nº 41/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL ATERRO E TERRAPLANAGEM 

COM PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA PARA A RUA VS-4, LOCALIZADA NO BAIRRO BELA VISTA. Nº 42/2013 - SOLICITA 

AO EXECUTIVO MUNICIPAL ATERRO E TERRAPLANAGEM COM PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA PARA A RUA DAS 

CASTANHEIRAS, LOCALIZADA NO BAIRRO BELA VISTA. Nº 43/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL 

ATERRO E TERRAPLANAGEM COM PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA PARA A RUA BOM JESUS, NO BAIRRO BELA 

VISTA.  

Requerimentos do Vereador MIGUEL GOMES FILHO. 
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Nº 25/2013 - SOLICITA AS OBRAS DE REDE DE ESGOTO, TERRAPLANAGEM E 

PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA PARA RUA ALFREDO MONÇÃO, BAIRRO DA PAZ - DISTRITO CIDADE NOVA. Nº 

26/2013 - SOLICITA CONSTRUÇÃO DA ESCOLA FÉ EM DEUS, NÚCLEO MORADA NOVA EM MARABÁ.     

A Senhora Presidente Vereadora JÚLIA ROSA, solicitou que esta Casa 

envie Votos de Pesar na pessoa do ex-Vereador FERREIRINHA, pelo falecimento de seu Pai 

Pastor SEBASTIÃO FERREIRA FILHO “MANO FERREIRA”, proposta esta que deverá ser assinada 

por todos os Vereadores deste Poder. Foi apresentado e será encaminhado conforme os 

trâmites regimentais, Requerimento de autoria das Vereadoras ANTÔNIA CARVALHO e JÚLIA 

ROSA, solicitando Votos de Pesar para a família da Professora OLINDINA JORGE DOS SANTOS, 

ocorrido no último dia 11 de abril.                    

Foram apresentadas e encaminhadas para a Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, as seguintes matérias:  

Projeto de Resolução nº 5/2013, de autoria do Vereador MIGUEL 

GOMES FILHO, CRIA NO ÂMBITO MUNICIPAL A CÂMARA MIRIM. 

Projeto de Lei nº 33/2013, de autoria do Vereador MIGUEL GOMES 

FILHO, DISPÕE SOBRE A CONSTRUÇÃO DE MONUMENTO COMEMORATIVO AO CENTENÁRIO DE MARABÁ, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  

Projeto de Lei nº 47/2013, de autoria do Vereador ANTÔNIO 

FERREIRA DE ARAÚJO, DISPÕE SOBRE A DIVULGAÇÃO NA PÁGINA OFICIAL DA PREFEITURA MUNICIPAL NA 

INTERNET E NAS UNIDADES BÁSICAS DE SAÚDE DO MUNICÍPIO, RELAÇÃO DOS MEDICAMENTOS DISPONÍVEIS E 

DOS QUE ESTÃO EM FALTA BEM COMO A PREVISÃO DE RECEBIMENTO DOS MESMOS. 

                                              Lideranças: Não houve.  

         Encerramento: Não havendo mais assunto a tratar a Sessão foi 

declarada encerrada e para constar, foi lavrada esta Ata que depois de apreciada e 

aprovada será assinada pela Senhora Presidenta e Secretários presentes. 


